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UÀtÂvÀ 

Mathematics 

(211) 
¨ÉÆÃzsÀPÀgÀÄ UÀÄgÀÄw¹gÀÄªÀ PÁAiÀÄð¤AiÉÆÃd£É 

Tutor Marked Assignment 
UÀjµÀ× CAPÀUÀ¼ÀÄ : 20 

Max. Marks: 20 
 
n¥ÀàtÂ: i) J¯Áè ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ PÀqÁØAiÀÄªÁVªÉ. ¤UÀ¢ ªÀiÁrgÀÄªÀ CAPÀUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw ¥Àæ±ÉßUÀ¼À ªÀÄÄAzÉ ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ. 

Note: All questions are compulsory. The Marks allotted for each question are 

given beside the questions. 

 

 ii) ¤ªÀÄä ºÉ¸ÀgÀÄ, zÁR¯Áw ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ, CzsÀåAiÀÄ£À PÉÃAzÀæzÀ ºÉ¸ÀgÀÄ ªÀÄvÀÄÛ «µÀAiÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀàµÀÖªÁV 
GvÀÛgÀ ¥ÀwæPÉAiÀÄ°è vÀ¥ÀàzÉ §gÉ¬Äj. 

Write your tame, Enrolment Numbers. AI Name (Study Centre) and 

Subject on the first page of the answer sheet. 
 

1) PÉ¼ÀV£À AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ¥Àæ±ÉßUÉ GvÀÛj¹. 2 
 Answer any one of the following questions. 
 

J) É̄Ãºï£À°è£À vÁ¥ÀªÀiÁ£À ±ÀÆ£ÀåQÌAvÀ 9°C PÉ¼ÀVzÀÝgÉ, CªÀÄÈvÀ¸ÀgÀzÀ°è CzÀÄ ±ÀÆ£ÀåQÌAvÀ 1°C ºÉaÑvÀÄÛ. 

CzÉÃ ¸ÀªÀÄAiÀÄzÀ°è ªÀiËAmïC§Ä«£À°è vÁ¥ÀªÀiÁ£ÀªÀÅ 2 °C DVvÀÄÛ. F ¸ÀÜ¼ÀUÀ¼À vÁ¥ÀªÀiÁ£ÀªÀ£ÀÄß 
À̧ASÁågÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ É̄ ¥Àæw¤¢ü¹.       (¥ÁoÀ 1£ÀÄß £ÉÆÃr) 

The temperature in Leh was 9°C below zero while in Amristar it was 1°C above zero. 

At the same time the temperature in Mount Abu was 2 °C. Represent the 

temperatures of these places on number line.             (See Lesson-1) 

 

©) DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ PÁUÀzÀzÀ vÀÄAqÀ£ÀÄß(44¸ÉA.«Ä × 18 ¸ÉA.«Ä.) £À°è CzÀgÀ GzÀÝPÀÆÌ À̧ÄwÛPÉÆAqÀÄ 
MAzÀÄ ¹°AqÀgï gÀÆ¥ÀÄUÉÆ¼ÀÄîvÀÛzÉ. D ¹°AqÀgï WÀ£ÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  (¥ÁoÀ 21£ÀÄß 
£ÉÆÃr) 
A rectangular sheet of paper 44cm X 18cm is rolled along its length    and a cyclinder 

is formed. Find the volume of the cyclinder.         (See Lesson-21) 

 

2) PÉ¼ÀV£À AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ¥Àæ±ÉßUÉ GvÀÛj¹: 2 
 Answer any one of the following questions 

 

 J) ZÀvÀÄ s̈ÀÄðd PQRS £À PÀtðUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ C¢üð¸ÀÄvÀÛªÉ. oP 40=  DVzÀÝgÉ Q − £À ªÀiË®åªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. (¥ÁoÀ 13£ÀÄß £ÉÆÃr) 

  Diagonals of a quadrilaterals PQRS bisect each other. 
oP 40= Determine Q −

.
 

(See Lesson-13) 

 ©) 3x + y – 9 = 0 gÉÃSÉAiÀÄÄ (1, 3) ªÀÄvÀÄÛ (2, 7) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß AiÀiÁªÀ 
C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è « s̈Àf¸ÀÄvÀÛzÉ. (¥ÁoÀ 19£ÀÄß £ÉÆÃr) 

Determine the ratio in which the line 3x+y-9=0 divides the segment joining the 

points (1,3) and (2,7)           (See Lesson -19) 
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3) PÉ¼ÀV£À AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ¥Àæ±ÉßUÉ GvÀÛj¹: 2 
 Answer any one of the following questions 
 

 J) DAiÀÄvÀzÀ GzÀÝªÀÅ CzÀgÀ CUÀ®zÀ JgÀqÀgÀµÀÖQÌAvÀ 12 «ÄÃ. ºÉZÀÄÑ. DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð 320 ZÀzÀgÀ 
«ÄÃ. DAiÀÄvÀzÀ GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ CUÀ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä §¼À̧ À§ºÀÄzÁzÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß 
§gÉ¬Äj. DAiÀÄvÀzÀ DAiÀiÁªÀÄUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj: (¥ÁoÀ 6£ÀÄß £ÉÆÃr) 

The Length of a rectangle is 12m more than twice the width. The area of the 
rectangle is 320 Square meter. Write an equation that can be used to find the length 

and width of the rectangle. Also find the dimensions of the rectangle.  (See Lesson-6) 

 

 ©) ¥ÀPÀÌzÀ avÀæzÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ GzÁå£ÀªÀ£ÀzÀ ªÀÄzsÀåzÀ°è JgÀqÀÄ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ªÀiÁUÀðUÀ½ªÉ. 
ªÀiÁUÀðzÀ ¥ÀæzÉÃ±ÀªÀ£ÀÄß ºÀÄqÀÄQ CzÀ£ÀÄß ¤ÃqÀ̄ ÁVzÉ.    (¥ÁoÀ 20£ÀÄß £ÉÆÃr) 

There are two rectangular paths in the middle of the park as shown in the adjoining 

figure. Find the area of the path, it is given that.         (See Lesson -20) 

  AB = CD = 100 «ÄÃ.  

AD = BC = 70 «ÄÃ.  

HE = SR = 5 «ÄÃ. 

 

4) PÉ¼ÀV£À AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ¥Àæ±ÉßUÉ GvÀÛj¹: 4 
 Answer any one of the following questions 
 

 J) PÀªÀÄ® ªÁå¥ÁgÀzÀ°è gÀÆ. 8,000 ºÀÆrPÉ ªÀiÁrzÁÝ¼É. CªÀ½UÉ ªÁ¶ðPÀ 5% zÀgÀzÀ°è ZÀPÀæ §rØ 

¤ÃqÀ̄ ÁUÀÄªÀÅzÀÄ. §rØAiÀÄ£ÀÄß ªÁ¶ðPÀªÁV À̧AAiÉÆÃf¹zÀgÉ, i) JgÀqÀÄ ªÀµÀðUÀ¼À PÉÆ£ÉAiÀÄ°è 
CªÀ¼À ºȨ́ Àj£À°è oÉÃªÀtÂ Ej¹zÀ ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. ii) ªÀÄÆgÀ£É ªÀµÀðzÀ §rØAiÀÄ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  (¥ÁoÀ 8 & 9£ÀÄß £ÉÆÃr) 

 Kamla Invested Rs. 8000 in a business. She would be an paid interest at 5% per 
annum compounded annually. Find (i) The amount credited against her name at the 

end of the second year. (ii) The interest for the third year.              (See Lesson 8 & 9) 

 

 ©) MAzÀÄ wæPÉÆÃ£ÀzÀ°è PÉÆÃ£ÀzÀ ¢é s̈ÁdPÀªÀÅ JzÀÄgÀÄ ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß « s̈Àf¹zÀgÉ wæPÉÆÃ£ÀªÀÅ ¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ 
JAzÀÄ ¸Á©ÃvÀÄ¥Àr¹.  (¥ÁoÀ 14£ÀÄß £ÉÆÃr) 

If the bisector of an angle of a triangle bisects the opposite side, prove that the 

triangle is isosceles.                                       (See lesson 14) 

 

5) PÉ¼ÀV£À AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ¥Àæ±ÉßUÉ GvÀÛj¹: 4 
 Answer any one of the following questions 

 

 J) AP AiÀÄ 6£ÉÃ ¸ÀASÉåAiÀÄ 6 ¥ÀlÄÖ 9£ÉÃ À̧ASÉåAiÀÄ 9 ¥ÀlÄÖUÉ À̧ªÀÄ£ÁVzÀÝgÉ CzÀgÀ 15£ÉÃ 
À̧ASÉåAiÀÄÄ ±ÀÆ£Àå JAzÀÄ vÉÆÃj¹. (¥ÁoÀ 7£ÀÄß £ÉÆÃr) 

 If 6 times the 6
th

 term of an A.P is equal to 9 times its 9
th

 term, then show that its 

15
th

 term is zero.                                     (See Lesson -7) 
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 ©) CzÉÃ À̧ªÀÄvÀ®zÀ°ègÀÄªÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ §ÄqÀzÀ°ègÀ®Ä 30 «ÄÃ. JvÀÛgÀzÀ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ 

ªÉÄÃ¯ÁãUÀzÀ JvÀÛgÀzÀ PÉÆÃ£À 60° ªÀÄvÀÄÛ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ §ÄqÀzÀ°ègÀÄªÀ 2£ÉÃ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ ªÉÄÃ¯ÁãUÀzÀ 

JvÀÛgÀzÀ PÉÆÃ£À 30° JgÀqÀÄ UÉÆÃ¥ÀÄgÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À CAvÀgÀ ªÀÄvÀÄÛ JgÀqÀ£ÉÃ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ 
JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. (¥ÁoÀ 23£ÀÄß £ÉÆÃr) 

The angle of elevation of the top of a tower 30m high from the foot of 

another tower in the same plane is 60oC,  and the angle of elevation of the top 
of the second tower from the foot of the first tower is 30oC. Find the distance 
between the two towers and also the height of the other tower.(See Lesson-23) 

 

6) PÉ¼ÀUÉ ¤ÃqÀ¯ÁzÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ MAzÀÄ AiÉÆÃd£ÉAiÀÄ£ÀÄß vÀAiÀiÁj¹: 6 
Prepare any one project out of the given below:  

 
 J) ¤ªÀÄä ¥ÀæzÉÃ±À/ºÀ½îAiÀÄ°è£À 50 ªÀÄ£ÉUÀ¼À MlÄÖ d£À̧ ÀASÉå ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄ£ÉAiÀÄ DzÁAiÀÄªÀ£ÀÄß À̧«ÄÃPÉë 

ªÀiÁr.  (¥ÁoÀ 24 & 25£ÀÄß £ÉÆÃr) 

 Conduct a survey of at least 50 households from your locality /village, regarding 

population and family Income.  (See Lesson 24 &25) 

 

1. DªÀvÀðUÀ¼À£ÀÄß G É̄èÃT¹. PÀÄlÄA§ ¸ÀzÀ̧ ÀåjUÉ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ zÀvÁÛA±ÀªÀ£ÀÄß PÉÆÃµÀ×PÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è 
¥Àæ À̧ÄÛvÀ¥Àr¹. 
Present the data related to family members in tabular form mentioning 

frequencies. 
2. PÀÄlÄA§zÀ À̧gÁ À̧j UÁvÀæªÀ£ÀÄß É̄PÀÌºÁQ, ¸ÀgÁ¸Àj PÀÄlÄA§QÌAvÀ JµÀÄÖ PÀÄlÄA§UÀ½ªÉ? 

Calculate the average family size. How many families are above the average 

family size? 
3. ºÉaÑ£À DzÁAiÀÄ ºÉÆA¢gÀÄªÀ 10 PÀÄlÄA§UÀ½UÉ CqÀØ̧ Á®Ä gÉÃSÁavÀæªÀ£ÀÄß gÀa¹. 

Draw the Bar gragh for top 10 earning families.                         

 

 ©) ¥Àæ¸ÀPÀÛ ªÀµÀðzÀ°è £ÀqÉAiÀÄ°gÀÄªÀ QæPÉmï ¥ÀAzÀåªÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹. EzÀPÉÌ ¸ÀA§A¢ü¹zÀAvÉ JgÀqÀÄ 
vÀAqÀUÀ¼À PÁAiÀÄðPÀëªÀÄvÉAiÀÄ ºÉÆÃ°PÉAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀÆa¸ÀÄªÀ ¥ÁæeÉPïÖ ªÀgÀ¢AiÀÄ£ÀÄß vÀAiÀiÁj¹.   

(¥ÁoÀ 24 & 25£ÀÄß £ÉÆÃr)  

Observe a cricket match to be held in the current year. Prepare a project 
report indicating the comparison of performances of the two teams with 
respect to:  (See Lesson 24 &25) 

1. ¥Àæw DlUÁgÀ£À ªÉÊAiÀÄQÛPÀ NlzÀ «ªÀgÀ. 
 Data of individual scores. 

2. JgÀqÀÆ vÀAqÀUÀ¼À NªÀgïUÉ ¸ÀgÁ¸Àj gÀ£ï 
 Team-wise average score per over. 

3. ¨ÁånAUï ªÀiÁrzÀ ¥ÀæwAiÉÆ§â ¨ÁåmïìªÀÄ£ï£À gÀ£ï zÀgÀ 
 Run rate of individual batsman who did batting. 

4. ¨Ë°AUï ªÀiÁrzÀ ¥ÀæwAiÉÆ§â ¨Ë®gï£À gÀ£ï zÀgÀ 
 Run rate of individual bowler who did bowling 

5. «eÉÃvÀ vÀAqÀzÀ ºÉZÀÄÑ gÀ£ïUÀ½AzÀ 5 ¨ÁåmïìªÀÄ£ïUÀ½UÁV CqÀØ £ÀPÉë gÀa¹. 
 Draw a bar graph displaying the 5 top scoring batsmen of the wining team.  
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«eÁÕ£À ªÀÄvÀÄÛ vÀAvÀæeÁÕ£À 

Science & Technology  

(212) 

Tutor Marked Assignment 
¨ÉÆÃzsÀPÀgÀÄ UÀÄgÀÄw¹gÀÄªÀ PÁAiÀÄð¤AiÉÆÃd£É 

        UÀjµÀ× CAPÀUÀ¼ÀÄ: 20 

Max. Marks: 20 

 
¸ÀÆZÀ£É:  (1)  J%Áè ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ GvÀÛj¸ÀÄªÀÅzÀÄ PÀqÁØAiÀÄªÁVgÀÄvÀÛzÉ. ¥Àæw ¥Àæ±ÉßUÉ ¤UÀ¢ü¥Àr¹gÀÄªÀ  CAPÀUÀ¼À£ÀÄß  

¥Àæ±ÉßUÀ¼À ¥ÀPÀÌzÀ°è ¤ÃqÀ%ÁVzÉ. 

Note:  All questions are compulsory. The Marks allotted for each question are  

given beside the questions. 
(2) GvÀÛgÀ ¥ÀwæPÉAiÀÄ ªÉÆzÀ® ¥ÀÄlzÀ°è ¤ªÀÄä ºÉ¸ÀgÀÄ, £ÉÆÃAzÀtÂ ¸ÀASÉå, CzsÀåAiÀÄ£À PÉÃAzÀæzÀ ºÉ¸ÀgÀÄ 

ªÀÄvÀÄÛ «µÀAiÀÄªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 

  Write your Name, Enrollment Numbers. AI Name and Subject on the first 

    page of the answer sheet. 

 
1. PÉ¼ÀV£À AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ¥Àæ±ÉßUÉ 40-60 ±À§ÝUÀ¼À°è §gÉ¬Äj      2 

Answer any one of the following question in about 40-60 words. 
 
J)  «ÄÃgÁ zÀÈ¶Ö»Ã£À, CªÀ¼ÀÄ vÀ£Àß vÁ¬ÄAiÉÆA¢UÉ À̧A s̈ÁµÀuÉ PÉÃ¼ÀÄvÁÛ¼É. CwyAiÀÄ zsÀé¤AiÀÄ£ÀÄß PÉÃ¼ÀÄªÀ  

ªÀÄÆ®PÀ CªÀ¼ÀÄ CzÀ£ÀÄß §»gÀAUÀ¥Àr¹zÀ zsÀé¤AiÀÄ£ÀÄß UÀÄgÀÄw¸ÀÄvÁÛ¼É. (1)CzÀÄ ¥ÀÄgÀÄµÀ zsÀé¤AiÀiÁVvÀÄÛ. 
ªÀÄvÀÄÛ (2)ªÀåQÛ CªÀ¼À vÁ¬ÄAiÀÄ aPÀÌ¥Àà       (¥ÁoÀ 18£ÀÄß £ÉÆÃr) 

 Meera is visually impaired. She hears a quests conversing with her mother. Just by  

 hearing the voice of the guest she recognised sound which revealed to her that (i) It  

 was a male voice, and (ii) The person was her maternal uncle.      (See Lesson-18) 

 
©)  gÁªÀi£À ºÉaÑzÀ dégÀ PÀrªÉÄAiÀiÁVzÉ. vÁ¬Ä zÉÃºÀzÀ GµÀÚvÉAiÀÄ£ÀÄß GµÀÚvÁªÀiÁ¥ÀPÀ §¼À¹ 390 

C¼ÉAiÀÄÄvÁÛgÉ. ªÉÊzÀågÀ aQvÁì®AiÀÄPÉÌ vÉgÀ¼ÀÄªÀ ªÉÆzÀ®Ä CªÀ¼ÀÄ ¥sÁågÉ¤ímï ¥ÀæªÀiÁtzÀ°è ªÀiË®åªÀ£ÀÄß  
w½AiÀÄ®Ä §AiÀÄ¸ÀÄvÁÛ¼É. vÁ¥ÀªÀiÁ£ÀªÀ£ÀÄß ¥ÁågÀ£ï»Ãmï ¥ÀæªÀiÁtzÀ°è ¥ÀjªÀwð¸À®Ä CªÀ½UÉ ¸ÀºÁAiÀÄ 
ªÀiÁr.          (¥ÁoÀ 14£ÀÄß £ÉÆÃr) 

Ram is down with high fever. His mother measures his body temperature to 39
o
C 

using a celcius thermometer. Before leaving for the doctor’s clinic she wants to know 

the value on fahrenheit scale. Help her to convert the temperature on fahrenheit scale.  

  (See Lesson-14) 
 

2. PÉ¼ÀV£À AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ¥Àæ±ÉßUÉ 40-60 ±À§ÝUÀ¼À°è §gÉ¬Äj     2 

Answer any one of the following question in about 40-60 words. 
 

J)   X CA±ÀªÀÅ 3+ £À ªÉÃ É̄¤ì ºÉÆA¢zÉ      (¥ÁoÀ 6£ÀÄß £ÉÆÃr) 

An element X has a valency 3+      (See Lesson-6) 

 
1. CzÀgÀ ¥sÁ¸ÉÖqÀß ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄ §gÉ¬Äj  

Write the formula of its phosphide 
2. PÁ É̈ÆÃð£ÉÃmï ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.  

Write the formula of the carbonate 
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3. CzÀgÀ £ÉÊmÉæÃmï À̧ÆvÀæªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.  

Write the formula of its nitrate 

 
4. CzÀgÀ É̈ÆÃgÉÃmïì À̧ÆvÀæªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.  

Write the formula of its Borates 

 

©) (i)  0.5 ªÉÆÃ¯ï ¤Ãj£À°ègÀÄªÀ CtÄUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß É̄PÀÌ ºÁQ  

Calcualte the number of molecules present in 0.5 mole of water. 

 

(ii)  ¸ÉÆÃrAiÀÄA PÁ É̈ÆÃð£ÉÃmï rÃºÉÊqÉæÃmï À̧ÆvÀæzÀæªÀå(NaC03 dehydrate) gÁ²AiÀÄ£ÀÄß É̄PÀÌºÁQ  

Calculate the formula mass of sodium carbonate dehydrate (Na2CO3-10H2O) 

 
3. PÉ¼ÀV£À AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÄ MAzÀÄ ¥Àæ±ÉßUÉ 40-60 ±À§ÝUÀ¼À°è GvÀÛj¹.       2 

Answer any one of the following question in about 40-60 words. 
 
J) ªÀÄ£ÀÄµÀå£À°è, G¹gÁlPÁÌV ±Áé¸ÀPÉÆÃ±À, ±Àæ«Ä¸ÀÄªÀ UÀæAyUÀ¼ÀÄ, ¸ÀA±ÉèÃµÀuÉUÉ AiÀÄPÀÈvÀÄÛ, MAzÉÃ 
PÁAiÀÄðUÀ½UÉ PÁgÀtªÁzÀ fÃªÀPÉÆÃ±ÀzsÀ CAUÀUÀ¼ÁzÀ PÉÆÃ±ÀzÀ°è£À ¥ÀæwgÀÆ¥ÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉ À̧j¹.  

(¥ÁoÀ 21£ÀÄß £ÉÆÃr) 

In the human being, lungs are for respiration, glands for secretion, liver for synthesis and 

blood for distribution of substances. Name the counterparts in the cell which are the cell 

organelles responsible for the same functions.        (See Lesson-21) 
 
©) DºÁgÀ ªÀåªÀ̧ ÉÜAiÀÄ£ÀÄß ¤«Äð¹, ¥Àj¸ÀgÀ ªÀåªÀ̧ ÉÜAiÀÄ°è£À ±ÀQÛ ªÀÄvÀÄÛ ¥ÉÆÃµÁPÁA±ÀUÀ¼À ºÀjªÀ£ÀÄß «ªÀj¹. 

(¥ÁoÀ 29£ÀÄß £ÉÆÃr) 

Construct a food chain explaining flow of energy and nutrients in an ecosystem. 

(See Lesson-29) 

 

4. PÉ¼ÀV£À AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÄ MAzÀÄ ¥Àæ±ÉßUÉ 100-150 ±À§ÝUÀ¼À°è GvÀÛj¹.      4 

Answer any one of the following question in about 100-150 words 
 
J) zÉÃºÀzÀ zÀæªÀågÁ² 25 Q.UÁæA s̈ÀÆ«ÄAiÀÄ ªÉÄÃ°£À £ÀÆål£ï£À°è CzÀgÀ vÀÆPÀ JµÀÄÖ? zÉÃºÀªÀ£ÀÄß 
s̈ÀÆ«ÄAiÀÄ zÀæªÀågÁ²AiÀÄ JgÀqÀÄ ¥ÀlÄÖ ªÀÄvÀÄÛ wædåªÀÅ s̈ÀÆ«ÄAiÀÄ CzsÀðzÀµÀÄÖ EgÀÄªÀ UÀæºÀPÉÌ 

PÉÆAqÉÆAiÀÄå¯ÁUÀÄvÀÛzÉ . UÀæºÀzÀ ªÉÄÃ¯É zÉÃºÀzÀ zÀæªÀågÁ² ªÀÄvÀÄÛ vÀÆPÀ JµÀÄÖ? ( s̈ÀÆ«ÄAiÀÄ ªÀiË®åªÀ£ÀÄß 

10ms
2  £À°è vÉUÉzÀÄPÉÆ½î )        (¥ÁoÀ 10£ÀÄß £ÉÆÃr) 

Mass of a body is 25kg. What is its weight in Newton on earth? The body is carried to a 

planet whose mass is two times the mass of earth and radius is half that of earth. What 

will be the mass and weight  of the body on the planet?( Take the value of a g on earth as 

10 m s-2)          (See Lesson-10) 

 

©) ¤ÃªÀÅ ±Á É̄AiÀÄ ¥ÀæAiÉÆÃUÁ®AiÀÄPÉÌ s̈ÉÃn ¤Ãr¢Ýj ºÁUÀÆ F PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀAUÀæ»¹¢Ýj.  
(¥ÁoÀ 14£ÀÄß £ÉÆÃr) 

You have visited the laboratory of a school and collected the following. (See Lesson-14) 

1) Nacl      2) CCl4     3)12     4) Naphthalene   5)Mgcl2   6) Hcl    7) C2H5OH  
 
¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ GvÀÛj¹.  

Answer the following  
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1) CAiÀiÁ¤Pï §AzsÀ ºÉÃUÉ gÀÆ¥ÀÄUÉÆ¼ÀÄîvÀÛzÉ? 

How does a ionic bond formed? 

 
2) ªÉÄÃ°£À gÁ¸ÁAiÀÄ¤PÀUÀ¼À£ÀÄß CAiÀiÁ¤Pï ªÀÄvÀÄÛ PÉÆÃªÉÃ É̄Amï À̧AAiÀÄÄPÀÛUÀ¼ÁV ªÀVðPÀj¹.  

Classify the above chemicals into ionic and covalent compounds. 

 
3) ¤Ãj£À°è PÀgÀUÀÄªÀ ¸ÀAAiÀÄÄPÀÛUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹.  

Identify the compounds which are soluble in water. 

 

4) EªÀÅUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅzÀÄ ºÉaÑ£À PÀgÀUÀÄªÀ ©AzÀÄªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ NaclCxÀªÁ Naphthalene (£Áå¥Àè°Ã£ï) 
Which one has higher melting point Nacl or Nepthalene 

 

5) Nacl «zÀÄåZÀÒQÛAiÀÄ GvÀÛªÀÄ ªÁºÀPÀªÁVzÉAiÉÄÃ CxÀªÁ E®èªÉÃ?  
Nacl (Solid) will be a good conductor of electricity or not. 

 
6) ªÉÄÃ®ÌqÀ gÁ¸ÁAiÀÄ¤PÀUÀ¼À£ÀÄß WÀ£À ªÀ̧ ÀÄÛ ºÁUÀÆ zÀæªÀ ªÀ̧ ÀÄÛUÀ¼À£ÁßV ªÀVðPÀj¹.  

Classify the above Chemicals into solid and liquid. 
 

5. PÉ¼ÀV£À AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ¥Àæ±ÉßUÉ 100-150 ±À§ÞUÀ¼À°è §gÉ¬Äj.     4 

Answer any one of the following question in about 100-150 words 
 
J) ¥ÁætÂUÀ¼ÀÄ 3 «zsÀzÀ ¸ÁßAiÀÄÄ CAUÁA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢ªÉ. vÉÆÃ¼ÀÄUÀ¼À°è PÀAqÀÄ§gÀÄªÀ ¸ÉÖçÃlqï. ºÉÆmÉÖAiÀÄ 
M¼À ¥ÀzÀgÀzÀ°è ªÀÄvÀÄÛ ºÀÈzÀAiÀÄzÀ°è PÀAqÀÄ§gÀÄªÀ C£ï¸ÉÖçÃlqï EvÁå¢. ¥ÀæwAiÉÆAzÀgÀ UÀÄt ®PÀëtUÀ¼À£ÀÄß 
G¯ÉèÃT¹ ªÉÄÃ É̄ w½¸À̄ ÁzÀ ¸ÀÜ¼ÀUÀ°è CªÀÅUÀ¼À G¥À¹ÜwAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀªÀÄyð¹.   (¥ÁoÀ 7£ÀÄß £ÉÆÃr) 
 

Animals have three types of muscle tissue, striated found in arms etc. unstriated found in 

lining of stomach and cardiac found in the heart. Mention the Characterstics of each 

which justify their presence in the locations mentioned above.               (See Lesson-7) 
 
©) eÁUÀwPÀ vÁ¥ÀªÀiÁ£ÀzÀ KjPÉUÉ F PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À PÉÆqÀÄUÉ K£ÀÄ.         (¥ÁoÀ £ÉÆÃr) 

How do the following contribute towards global warming?           (See Lesson) 

 
1) eÁ£ÀÄªÁgÀÄUÀ¼À£ÀÄß ªÉÄÃ¬Ä¸ÀÄªÀÅzÀÄ 

Grazing Cattle 
2) ºÉZÀÄÑ d£À̧ ÀASÉå ºÉÆA¢gÀÄªÀ £ÀUÀgÀUÀ¼ÀÄ  

Over populated cities. 
3) PÁSÁð£É  

Factories 
4) vÁådå À̧ÄqÀÄªÀÅzÀÄ  

Burning Waste  

 
6. PÉ¼ÀUÀ ¤ÃqÀ¯ÁzÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ MAzÀÄ AiÉÆÃd£ÉAiÀÄ£ÀÄß vÀAiÀiÁj¹.      6 

Prepare any one project out of the given below:  

 
J) ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ GvÀÛj¹  

Answer the following Questions. 

 
1) PÁzÀA§j “PÀgÉÆÃ£Á ªÉÊgÀ¸ï” JAzÀgÉÃ£ÀÄ? 



Session 2021-22 (Science & Technology - 212) 

 

What is novel “Coronavirus”? 
2) PÁzÀA§j PÀgÉÆÃ£Á ªÉÊgÀ̧ ï ®PÀëtUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀnÖ ªÀiÁr.  

List out the symptoms of novel coronavirus. 

 

3) PÀÄlÄA§zÀ°è AiÀiÁgÁzÀgÀÆ PÉÆÃ«qï – 19  ¦rvÀgÁVzÀÝgÉ £ÁªÀÅ K£ÀÄ ªÀiÁqÀ§ºÀÄzÀÄ.  

What should we do if someone in family gets ill with COVID-19? 
4) ¥Àæ¸ÀgÀtªÀ£ÀÄß vÀqÉUÀlÖ®Ä ªÀiÁUÀð¸ÀÆaUÀ¼À£ÀÄß C£ÀÄ¸Àj¸ÀÄªÀÅzÀÄ KPÉ ªÀÄÄRå? 

Why it is important to follow the guidelines to prevent transmission? 
5) ¸ÉÆÃAQ£À C¥ÁAiÀÄªÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ ºÉÃUÉ vÀ¦à̧ À§ºÀÄzÀÄ? 

How can you avoid the risk of infection? 
 

©) ¨Ágï DAiÀÄ¸ÁÌAvÀUÀ¼ÀÄ, PÀÄzÀÄgÉ ¯¼ÁPÀÈw DAiÀÄ¸ÁÌAvÀ ªÀÄvÀÄÛ DAiÀÄ¸ÁÌAvÀUÀ¼ÀÄ «©ü£Àß DPÁgÀUÀ¼À PÉ®ªÀÅ 
DAiÀÄ¸ÁÌAvÀUÀ¼À£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ½î MAzÀÄ ªÀiÁåUÉßmï£À£ÀÄß Ej¹. vÉ¼ÀÄªÁzÀ UÁf£À ºÁ¼ÉAiÀÄ PÉ¼ÀUÉ ¨Ágï 
ªÀiÁåUÉßÃmï Ej¹. UÁf£À ºÁ¼ÉAiÀÄ°è PÉ®ªÀÅ PÀ©âtzÀ vÀÄA§Ä«PÉAiÀÄ£ÀÄß ¤gÀAvÀgÀªÁV mÁå¥ï ªÀiÁqÀÄªÁUÀ 
¹A¥Àr¹ PÀ©âtzÀ vÀÄA§Ä«PÉAiÀÄÄ vÀªÀÄä£ÀÄß ºÉÆA¢¹PÉÆ¼ÀÄîªÀ ªÀiÁzÀjAiÀÄ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹. PÀ©âtzÀ ¨sÀwðUÀ¼À 
eÉÆÃqÀuÉAiÀÄ°è ¤ÃªÀÅ ªÁåSÁå¤¸À̄ ÁzÀ ªÀiÁzÀjAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄPÉÆAr¢ÝÃgÁ? JµÀÄÖ ªÉÆ É̈Ê¯ï 
¥ÉÆÃ£ï£ÉÆA¢UÉ bÁAiÀÄ avÀæªÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ½î CxÀªÁ 10-12 ¸Á®ÄUÀ¼À£ÀÄß  ¸É¼É¬Äj PÁUÀzÀzÀ ºÁ¼ÉAiÀÄ°è 
ªÀiÁzÀjAiÀÄ£ÀÄß vÉÆÃj¹ FUÀ PÀÄzÀÄgÉ ¯¼ÁPÀÈw DAiÀÄ¸ÁÌAvÀ CxÀªÁ r¸ïÌ ªÀiÁåUÉßmï §¼À¹ F 
¥ÀæAiÉÆÃUÀªÀ£ÀÄß ¥ÀÄ£ÀgÁªÀwð¹  

Take some magnets of different shapes, such as bar magnets, horse shoe magnets and 

magnet. Keep one magnet, say a bar magnet under a thin glass sheet. Sprinkle some iron 

fillings on the glass sheet while tapping it continuously. Observe the pattern in which iron 

fillings align themselves. Do you find a definite pattern in the alignment of iron fillings? 

Take a photograph of this pattern with your mobile phone or draw about 10-12 lines show 

the pattern on a sheet of paper. Now repeat this experiment by using a horse shoe magnet 

and disc magnet the following question. 
 

1) PÁAwAiÀÄ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ AiÀiÁªÀ ¥ÀæzÉÃ±ÀzÀ°è QQÌjzÀªÀÅ? 

In which region are the magnetic lines crowded? 

 
2) AiÀiÁªÀ ©AzÀÄ«£À°è ±ÀQÛUÀ¼À gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ bÉÃ¢ À̧ÄvÀÛªÉ?  

Do lines of forces intersect each other at any point?  

 
3) J®è DPÁgÀzÀ DAiÀÄ¸ÁÌAvÀUÀ½UÉ §®zÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ MAzÉÃ jÃwAiÀiÁVgÀÄvÀÛzÉAiÉÄ?  

Are the lines of force different on similar for all shapes of magnets? 

 
4) §®zÀ gÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß UÀªÀÄ¤ À̧®Ä/ Ȩ́¼ÉAiÀÄ®Ä CzÉÃ jÃwAiÀÄ EvÀgÉ «zsÁ£ÀªÉAzÀÄ ¸ÀÆa¹.  

Suggest same other method for observing/drawing the lines of forces. 
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¸ÀªÀiÁd «eÁÕ£À 

Social Science 

(213) 

Tutor Marked Assignment 
¨ÉÆÃzsÀPÀgÀÄ UÀÄgÀÄw¹gÀÄªÀ PÁAiÀÄð¤AiÉÆÃd£É 

 
                                 UÀjµÀ× CAPÀUÀ¼ÀÄ: 20 

              Max. Marks: 20 

 

¸ÀÆZÀ£É:  (1)  J(Áè ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ GvÀÛj¸ÀÄªÀÅzÀÄ PÀqÁØAiÀÄªÁVgÀÄvÀÛzÉ. ¥Àæw ¥Àæ±ÉßUÉ ¤UÀ¢ü¥Àr¹gÀÄªÀ CAPÀUÀ¼À£ÀÄß  
  ¥Àæ±ÉßUÀ¼À ¥ÀPÀÌzÀ°è ¤ÃqÀ(ÁVzÉ. 

Note:  All questions are compulsory. The Marks allotted for each question are  

  given beside the questions. 
          (2) GvÀÛgÀ ¥ÀwæPÉAiÀÄ ªÉÆzÀ® ¥ÀÄlzÀ°è ¤ªÀÄä ºÉ¸ÀgÀÄ, £ÉÆÃAzÀtÂ ¸ÀASÉå, CzsÀåAiÀÄ£À PÉÃAzÀæzÀ ºÉ¸ÀgÀÄ 

ªÀÄvÀÄÛ «µÀAiÀÄªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 

  Write your name, enrollment numbers. AI name and subject on the first 

    page of the answer sheet. 

 

 

1.  F PÉ¼ÀV£À AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ¥Àæ±ÉßUÉ 40 jAzÀ 60 ¥ÀzÀUÀ¼À°è GvÀÛj¹.      2 

 Answer any one of the following question in about 40-60 words. 

 
 (J) ªÀÄºÁ«ÃgÀ£À AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ JgÀqÀÄ ¥ÀæªÀÄÄR vÀvÀéUÀ¼À£ÀÄß «±ÉèÃ¶¹. CªÀÅ ºÉÃUÉ ¤ªÀÄä ¤vÀå fÃªÀ£ÀzÀ°è  

EA¢UÀÆ C£ÀÄ¸Àj¸À®Ä ¥Àæ̧ ÀÄÛvÀªÉ¤¸ÀÄvÀÛªÉ?      (¥ÁoÀ 1£ÀÄß £ÉÆÃr) 

 Analyse any two cardinal principles of Mahavira. How they are relevant  even today and  

can be practised in your daily life.                       (See Lesson-1) 

 
             (©) “EwºÁ¸À ªÀÄvÀÄÛ ¥ÁæPÀÛ£À±Á¸ÀÛçUÀ¼À CzsÀåAiÀÄ£ÀªÀÅ ¨sÀÆUÉÆÃ¼À±Á¸ÀÛçªÀ£ÀÄß CxÉÊð¹PÉÆ¼Àî¢zÀÝgÉ C¥ÀÆtðªÉ¤¸ÀÄvÀÛzÉ”.  

F ºÉÃ½PÉAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀªÀÄyð¹.       (¥ÁoÀ 0£ÀÄß £ÉÆÃr) 

“The study of History and Archaeology of area remains incomplete without understanding  

of the Geography.” Justify the Statement.                          (See Lesson-0) 

 

2.  F PÉ¼ÀV£À AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ¥Àæ±ÉßUÉ 40 jAzÀ 60 ¥ÀzÀUÀ¼À°è GvÀÛj¹.      2 

 Answer any one of the following questions in about 40-60 words. 

 
 (J) ‘ s̈ÁgÀvÀ zÉÃ±À ¨sËUÉÆÃ½PÀ «©ü£ÀßvÉ¬ÄAzÀ PÀÆrzÉ’. zÉÃ±ÀzÀ GvÀÛgÀQÌgÀÄªÀ gÁdåUÀ¼À ¨sËUÉÆÃ½PÀ  

®PÀëtUÀ¼ÉÆA¢UÉ zÀQët gÁdåUÀ¼À ºÉÆÃ°PÉ ªÀiÁr.     (¥ÁoÀ 9£ÀÄß £ÉÆÃr)

  ‘India is country of Physical diversity’. Compare the physical features of a state 

 situated in northern region of India with a state of southern region.        (See Lesson-9) 

 

  (©) s̈ÁgÀvÀzÀ ¨ÉÃgÉ ¨sÁUÀUÀ½UÉ ºÉÆÃ°¹zÀgÉ gÁeÁ¸ÁÛ£ÀªÀÅ PÀrªÉÄ ªÀÄ¼ÉAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄvÀÛzÉ. gÁeÁ¸ÁÛ£ÀªÀÅ  
K£ÁzÀgÀÆ UÀjµÀ× ªÀÄ¼ÉAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉzÀgÉ DUÀ AiÀiÁªÀ jÃwAiÀÄ ¸À¤ßªÉÃµÀªÀÅ ¸ÀA s̈À«¸ÀÄvÀÛzÉ. (¥ÁoÀ 10£ÀÄß £ÉÆÃr) 

Rajasthan receives less rainfall in comparison to other part of country. If Rajasthan 

has the highest rainfall then what kind of situation may occur?           (See Lesson-10) 
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3.  F PÉ¼ÀV£À AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ¥Àæ±ÉßUÉ 40 jAzÀ 60 ¥ÀzÀUÀ¼À°è GvÀÛj¹.      2 

 Answer any one of the following questions in about 40-60 words. 

 
 (J) s̈ÁgÀvÀzÀ°è ¸ÀévÀAvÀæ ªÀÄvÀÄÛ ¤µÀàPÀë¥ÁvÀ ZÀÄ£ÁªÀuÉAiÀÄ£ÀÄß £ÀqÉ¸À®Ä vÀÄvÁðV CUÀvÀå«gÀÄªÀ JgÀqÀÄ  

ZÀÄ£ÁªÀuÁ ¸ÀÄzsÁgÀuÉUÀ¼À£ÀÄß ºÉ¸Àj¹.       (¥ÁoÀ 22£ÀÄß £ÉÆÃr) 

  Mention two electoral reforms required urgently to conduct free and fair election in 

India.            (See Lesson-22) 

 
              (©) ¸ÀÜ½ÃAiÀÄ ¸ÀPÁðgÀUÀ¼À°è ªÀÄ»¼Á «ÄÃ¸ÀVÁwAiÀÄ ¥ÀæªÀÄÄR ¥Àæ̈ sÁªÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀnÖªÀiÁr.    (¥ÁoÀ 18£ÀÄß £ÉÆÃr) 

List out major impact of women reservation in the Local Governments.    (See Lesson-18) 

 

4.  F PÉ¼ÀV£À AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ¥Àæ±ÉßUÉ 100 jAzÀ 150 ¥ÀzÀUÀ¼À°è GvÀÛj¹.                   4 

 Answer any one of the following question in about 100-150 words. 

 
 (J) aÃ£ÁzÀ £ÁUÀjÃPÀvÉAiÀÄ ¨É¼ÀªÀtÂUÉAiÀÄ°è ¸ÀºÁAiÀÄ ªÀiÁrzÀ a£ï ªÀÄvÀÄÛ ºÀ£ï gÁdªÀA±ÀzÀ D½éPÉzÁgÀgÀ vÀVÁ  

JgÀqÀÄ PÉÆqÀÄUÉUÀ¼À£ÀÄß UÀÄwð¹j.         (¥ÁoÀ 1£ÀÄß £ÉÆÃr) 

  Identify any two contributions each of the Chin and Han dynasty rulers of China who  

helped to developed their civilisation.                  (See lesson-1) 

 
 (©) ¤ªÀÄä ¥ÀæzÉÃ±ÀzÀ°è PÀAqÀÄ§gÀÄªÀ ¨sËwPÀ CA±ÀUÀ¼ÀÄ d£À¸ÀASÁå «vÀgÀuÉ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÁAzÀævÉ ªÉÄÃVÉ AiÀiÁªÀ 

¥Àæ̈ sÁªÀ ©ÃgÀÄvÀÛªÉ?        (¥ÁoÀ 14£ÀÄß £ÉÆÃr) 

  How physical factors found in your area have made impact on distribution and 

density of Population?                        (See Lesson-14) 

 

5.  F PÉ¼ÀV£À AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ¥Àæ±ÉßUÉ 100 jAzÀ 150 ¥ÀzÀUÀ¼À°è GvÀÛj¹.      4 

 Answer any one of the following questions in about 100-150 words. 

 
 (J) £ÀªÀÄä ¸ÁªÀðd¤PÀ C©ü¥ÁæAiÀÄUÀ¼À£ÀÄß gÀÆ¦¸ÀÄªÀ ¥ÀæªÀÄÄR Kd¤ìUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹.  (¥ÁoÀ 22£ÀÄß £ÉÆÃr) 

  Identify major agencies that form our public opinion.      (See Lesson-22) 

 
 (©) ¨sÁgÀvÀzÀ°è gÁ¶ÖçÃAiÀÄ ¨sÁªÉÊPÀåvÉAiÀÄ£ÀÄß GvÉÛÃf¸À®Ä EgÀÄªÀ C£ÉÃPÀ PÀæªÀÄUÀ¼ÁªÀÅªÀÅ?     (¥ÁoÀ 24£ÀÄß £ÉÆÃr) 
  State various measures to promote national integration in India.     (See Lesson-24) 
 

6.  PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ «µÀAiÀÄUÀ¼À°è MAzÀPÉÌ AiÉÆÃd£É vÀAiÀiÁj¹.      6 

 Prepare any one project out of the given below. 

 
 (J) ¤ªÀÄä PÀÄlÄA§ªÀÇ ¸ÉÃjzÀAvÉ £ÉgÉºÉÆgÉAiÀÄ LzÀÄ PÀÄlÄA§UÀ¼À ªÀÄÆgÀÄ vÀVÉªÀiÁgÀÄUÀ¼À ±ÉÊPÀëtÂPÀ ªÀÄlÖ 
   ªÀÄvÀÄÛ GzÉÆåÃUÀUÀ¼À ªÀiÁ»wAiÀÄ£ÀÄß PÉ¼ÀUÉ ¤ÃrgÀÄªÀ ¥ÀnÖAiÀÄ°è ¸ÀAUÀæ»¹. 
  Collect the date of the level of education and occupation in three generation of the 

 five families in your neighbourhood including your family in the given table. 

 

Generation Level of education Occupation 

¥ÀæxÀªÀÄ 
First 

vÁvÀ/Grand Father   

CfÓ/Grand Mother   

¢éwÃAiÀÄ 
Second 

C¥Àà/Father   

CªÀÄä/Mother   

vÀÈwÃAiÀÄ 
Third 

ªÀÄUÀÄ-1/Child-1   

ªÀÄUÀÄ-2/Child-2   

  ¤ÃªÀÅ ¸ÀAUÀæ»¹zÀ ªÀiÁ»wAiÀÄ DzsÁgÀzÀ ªÉÄÃVÉ ²PÀëtªÀÅ fÃªÀ£ÀªÀÄlÖ ªÀÄvÀÄÛ GzÉÆåÃUÀUÀ¼À ªÉÄÃVÉ 
   GAlÄ ªÀiÁqÀÄªÀ §zÀVÁªÀuÉUÀ¼À PÀÄjvÀÄ n¥ÀàtÂAiÉÆAzÀ£ÀÄß vÀAiÀiÁj¹. 

  On the basis of information collected, prepared a short note on the level of education the  

changes brought by education in these occupation and levels of life. 
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 (©) 73£ÉÃ ¸ÀA«zsÁ£À wzÀÄÝ¥Àr PÁAiÉÄÝ 1992 (UÁæªÀiÁAvÀgÀ ¥ÀæzÉÃ±ÀUÀ¼À°è ªÁ¹¸ÀÄªÀªÀjUÁV) CxÀªÁ 
74£ÉÃ ¸ÀA«zsÁ£À wzÀÄÝ¥Àr PÁAiÉÄÝ 1992 (£ÀUÀgÀ ¥ÀæzÉÃ±ÀUÀ¼À°è ªÁ¹¸ÀÄªÀªÀjUÁV) PÁAiÉÄÝUÀ¼ÀÄ 
vÀAzÀAvÀºÀ ¥ÀæªÀÄÄR §zÀVÁªÀuÉUÀ¼À PÀÄjvÀÄ AiÉÆÃd£ÉAiÉÆAzÀ£ÀÄß vÀAiÀiÁj¹. ºÁUÀÆ ¤ÃªÀÅ ªÉÄÃ°£À  
PÁAiÀÄðzÀ DzsÁgÀzÀ ªÉÄÃVÉ F PÉ¼ÀV£À «µÀAiÀÄUÀ¼À PÀÄjvÀÄ ¥ÀAiÀiÁðVÉÆÃa¹ AiÀiÁªÀ wÃªÀiÁð£ÀPÉÌ 
§gÀÄwÛÃj.        (¥ÁoÀ 18£ÀÄß £ÉÆÃr) 

Undertake a project listing out the major changes brought by 73
rd

 constitutional 

Amendment Act 1992 (for those living in rural area) or 74
th

 constitutional Amendment Act. 

1992 (for those living in Urban area). What conclusion do you draw on the basis of the 

above work, also try to reflect on the following issues-   

(See Lesson-18) 

(i) ªÀÄ»¼Á ¥Àæw¤¢üvÀézÀ ªÉÄÃ°£À ¥Àæ̈ sÁªÀ. 
 Impact on Woman representation. 

 

(ii) ¥Àj²µÀÖ eÁw ªÀÄvÀÄÛ ¥Àj²µÀÖ ¥ÀAUÀqÀUÀ¼À ¥Àæw¤¢üvÀézÀ ªÉÄÃ°£À ¥Àæ̈ sÁªÀ. 
 Impact an scheduled Caste (SCS) and Scheduled Tribes (SCS) representation. 
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CxÀð±Á¸ÀÛç 
Economics  

(214) 

Tutor Marked Assignment 
¨ÉÆÃzsÀPÀgÀÄ UÀÄgÀÄw¹gÀÄªÀ PÁAiÀÄð¤AiÉÆÃd£É 

 
        UÀjµÀ× CAPÀUÀ¼ÀÄ: 20 

Max. Marks: 20 

 

 
¸ÀÆZÀ£É:  (1)  J)Áè ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ GvÀÛj¸ÀÄªÀÅzÀÄ PÀqÁØAiÀÄªÁVgÀÄvÀÛzÉ. ¥Àæw ¥Àæ±ÉßUÉ ¤UÀ¢ü¥Àr¹gÀÄªÀ  

CAPÀUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæ±ÉßUÀ¼À ¥ÀPÀÌzÀ°è ¤ÃqÀ)ÁVzÉ. 

Note:  All questions are compulsory. The Marks allotted for each question are  

  given beside the questions. 
(2) GvÀÛgÀ ¥ÀwæPÉAiÀÄ ªÉÆzÀ® ¥ÀÄlzÀ°è ¤ªÀÄä ºÉ¸ÀgÀÄ, £ÉÆÃAzÀtÂ ¸ÀASÉå, CzsÀåAiÀÄ£À PÉÃAzÀæzÀ ºÉ¸ÀgÀÄ 

ªÀÄvÀÄÛ «µÀAiÀÄªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 

  Write your name, enrollment numbers. AI name and subject on the first 

    page of the answer sheet. 

 

 
1. AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ¥Àæ±ÉßUÉ À̧ÄªÀiÁgÀÄ 40-60 ¥ÀzÀUÀ¼À°è GvÀÛj¹     2 

Answer any one of the following question in about 40-60 words. 
 
J) CxÀð±Á À̧ÛçªÀÅ MAzÀÄ «±Á® «µÀAiÀÄªÁVzÀÄÝ, CxÀð±Á À̧ÛçPÉÌ MAzÀÄ ¸ÀAQë¥ÀÛ ªÁåSÁå£À ¤ÃqÀÄªÀÅzÀÄ PÀµÀÖPÀgÀ. 
CxÀð±Á¸ÀÛçªÀÅ AiÉÆÃUÀPÉëÃªÀÄzÀ «eÁÕ£À(±Á¸ÀÛç) ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀA¥ÀwÛ£À eÁÕ£ÀªÉAzÀÄ ªÁåSÁå¤¹.  (¥ÁoÀ 1£ÀÄß £ÉÆÃr) 

Economics is a vast subject and it is not easy to give a precise definition of economics. You 

have to define economics as science of welfare and science of wealth  (See Lesson -1) 
 
©) “AiÀiÁªÀÅzÉÃ GvÁàzÀPÀ£ÀÄ PÀ¤µÀÖ GvÁàzÀ£Á ªÉZÀÑzÀ°è UÀjµÀÖ ¯Á s̈ÀUÀ½¸À®Ä  ¥ÀæAiÀÄwß À̧ÄvÁÛ£É” GvÁàzÀ£Á ªÉZÀÑ, 
DzÁAiÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¯Á¨sÀ ¥ÀjPÀ®à£ÉUÀ¼À£ÀÄß «ªÀj¹.      (¥ÁoÀ 8£ÀÄß £ÉÆÃr) 

“Any product wants to earn maximum profit and minimize cost of production. Explain the 
concept of cost, revenue and profit for the producer.”     (See Lesson -8) 
 

2. AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ¥Àæ±ÉßUÉ À̧ÄªÀiÁgÀÄ 40-60 ¥ÀzÀUÀ¼À°è GvÀÛj¹.     2 

Answer any one of the following question in about 40-60 words. 
 
J) PÉÆgÀvÉ ªÀÄvÀÄÛ DAiÉÄÌAiÀÄÄ ªÀåQÛ¬ÄAzÀ ªÀåQÛUÉ §zÀ̄ ÁUÀÄvÀÛzÉ. DAiÉÄÌAiÉÄA§ÄzÀÄ ¸ÀA¥À£ÀÆä®UÀ¼À PÉÆgÀvÉ¬ÄAzÀ 
GzÀã« À̧ÄvÀÛzÉ. PÉÆgÀvÉ ªÀÄvÀÄÛ DAiÉÄÌAiÀÄ ¥ÀjPÀ®à£ÉUÀ¼À£ÀÄß MAzÀÄ GzÁºÀgÀuÉAiÉÆA¢UÉ «ªÀj¹. (¥ÁoÀ 5£ÀÄß £ÉÆÃr) 

Scarcity and choice go hand in hand. In fact issue of choice arises because resource are 

scare. Explain the issue of scarcity and choice with the help of an example. (See Lesson -5) 
 
©) ªÀiÁ£ÀªÀ£À §AiÀÄPÉAiÀÄ£ÀÄß vÀÈ¦Û¥Àr¹PÉÆ¼Àî®Ä À̧gÀPÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÉÃªÉUÀ¼ÉgÀqÀÄ ªÀÄÄRåªÁVzÉ. F À̧gÀPÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÉÃªÉUÀ¼ÀÄ 
£ÀªÀÄä §AiÀÄPÉUÀ¼À£ÀÄß ªÉÊ«zÀåªÀÄAiÀÄªÁV À̧ÄvÀÛªÉÉ. F ºÉÃ½PÉAiÀÄ ¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ ¸ÀgÀPÀÄ ªÀÄvÀÄÛ Ȩ́ÃªÉUÀ¼À ®PÀëtUÀ¼À£ÀÄß 
«ªÀj¹.          (¥ÁoÀ 3£ÀÄß £ÉÆÃr) 

“Goods and services both are equally important for satisfaction of humans wants and these 

goods and service are as diverse as our wants.” In the light of this statement explain the 

features of goods and services.       (See Lesson -3) 
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3. AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ¥Àæ±ÉßUÉ À̧ÄªÀiÁgÀÄ 40-60 ¥ÀzÀUÀ¼À°è GvÀÛj¹.     2 

Answer any one of the following question in about 40-60 words. 
 
J) £ÁªÉ®è w½¢gÀÄªÀ ºÁUÉ ªÀiÁ£ÀªÀ£À §AiÀÄPÉUÀ¼ÀÄ C¥Àj«ÄvÀªÁVªÉ. CzÀ£ÀÄß vÀÈ¦Û¥Àr À̧ÄªÀ ¸ÀA¥À£ÀÆä®UÀ¼ÀÄ 
«ÄvÀªÁVªÉ. F ºÉÃ½PÉAiÀÄ À̧ºÁAiÀÄ¢AzÀ §AiÀÄPÉAiÀÄ£ÀÄß «ÄvÀUÉÆ½ À̧ÄªÀ s̈ÁgÀwÃAiÀÄ vÀvÀéeÁÕ£ÀªÀ£ÀÄß «ªÀj¹.       

   (¥ÁoÀ 2£ÀÄß £ÉÆÃr) 

As we all know our wants are unlimited but our resources to satisfy these wants are limited. In the 

light of the given statement explain the Indian Philosophy of limiting wants.           (See Lesson -2) 
 
©) DzÁ£ÀUÀ¼À£ÀÄß ¹zÀÞ GvÀà£ÀßUÀ¼ÁV ¥ÀjªÀwð À̧ÄªÀÅzÉÃ GvÁàzÀ£É JAzÀÄ ªÁåSÁå¤¹zÀgÉ, GvÁàzÀ£Á ©A§PÀªÀ£ÀÄß 
K£ÉAzÀÄ ªÁåSÁå¤ À̧Ä«j. JgÀqÀÄ ¥ÀæªÀÄÄR GvÁàzÀ£Á vÀAvÀæeÁÕ£ÀªÀ£ÀÄß «ªÀj¹.     (¥ÁoÀ 7£ÀÄß £ÉÆÃr) 

If production is defined as transformation of inputs into outputs then how would you 
describe production function. Also name two major technologies of production. (See Lesson -7) 

 
4. AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ¥Àæ±ÉßUÉ ¸ÀÄªÀiÁgÀÄ 100-150 ¥ÀzÀUÀ¼À°è GvÀÛj¹.      4 

Answer any one of the following question in about 100-150 words 

 
J) MlÄÖ GvÀà£Àß, ¸ÀgÁ¸Àj GvÀà£Àß ªÀÄvÀÄÛ ¹ÃªÀiÁAvÀ GvÀà£Àß ¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ ¸ÀA§AzsÀ ºÉÆA¢ªÉ. F À̧A§AzsÀªÀ£ÀÄß 
¸ÀASÁåvÀäPÀ GzÁºÀgÀuÉAiÉÆA¢UÉ «ªÀj¹.       (¥ÁoÀ 7£ÀÄß £ÉÆÃr) 

Total Production, Average Production and Marginal Production are related to each other. 

Explain their relationship with the help of numerical example.   (See Lesson -7) 
 
©) C©üªÀÈ¢Þ  DzsÁgÀzÀ DyðPÀvÉAiÀÄ ¥ÀæPÁgÀUÀ¼À£ÀÄß w½¹? ¥Àæw «zsÀPÉÌ GzÁºÀgÀuÉAiÉÆA¢UÉ «ªÀj¹.   (¥ÁoÀ 4£ÀÄß £ÉÆÃr) 

Economics can be classified on different basis. One of Such bases is ‘Development’. Explain 

the types of economies on the basis of development citing relevant examples of each type of 

economy.                 (See Lesson -4) 
 

5. AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ¥Àæ±ÉßUÉ À̧ÄªÀiÁgÀÄ 100-150 ¥ÀzÀUÀ¼À°è GvÀÛj¹.     4 

Answer any one of the following question in about 100-150 words 
 
J) “DyðPÀvÉAiÉÄA§ÄzÀÄ ªÀiÁ£ÀªÀ ¤«ÄðvÀ ¸ÀAWÀl£É” ¸ÀªÀiÁdzÀ CªÀ±ÀåPÀvÉUÉ vÀPÀÌAvÉ DyðPÀvÉAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀÈ¶Ö À̧§ºÀÄzÀÄ 
CxÀªÁ §zÀ̄ Á¬Ä¸À§ºÀÄzÀÄ. F ºÉÃ½PÉAiÀÄ ¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ §AqÀªÁ¼À±Á», À̧ªÀiÁd±Á» ªÀÄvÀÄÛ «Ä±Àæ 
DyðPÀvÉAiÀÄ£ÀÄß «ªÀj¹. ¨sÁgÀvÀzÀ DyðPÀvÉAiÀÄ ¥ÀæPÁgÀ AiÀiÁªÀÅzÀÄ? (¥ÁoÀ 4£ÀÄß £ÉÆÃr) 

“Economy is man-made organization which is created, destroyed or changed as per the 

requirement of the society.” In the light of this statement explain the capitalist, socialist and 

mixed economy. Which type of economy India is?     (See Lesson -4) 
 
©) ¸ÁéAiÀÄvÀÛvÁ ¸ÀA Ȩ́Ü ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀPÁðj À̧A¸ÉÜAiÀÄ £ÀqÀÄ«£À ªÀåvÁå À̧UÀ¼À£ÀÄß w½¹. (¥ÁoÀ 7£ÀÄß £ÉÆÃr) 

      Distinguish between autonomous corporations and government companies. (See Lesson -7) 
 

6. AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ¥Àæ±ÉßUÉ ¤AiÉÆÃfvÀ PÁAiÀÄð s̈ÁgÀªÀ£ÀÄß (¥ÁæeÉPïÖ) vÀAiÀiÁj¹.    6 

Prepare any one project out of the given below:  
 
J) MAzÀÄ vÀAiÀiÁjPÁ WÀlPÀzÀ  ªÀiÁ¹PÀ ¸ÀgÁ À̧j ªÀgÀªÀiÁ£À gÀÆ. 25 JAzÀÄ s̈Á«¹. CzÀgÀ ªÀiÁ¹PÀ GvÀà£Àß, MlÄÖ 
ªÀÄgÀªÀiÁ£À ªÀÄvÀÄÛ ¹ÃªÀiÁAvÀ ªÀgÀªÀiÁ£ÀªÀ£ÀÄß ¸ÀAUÀæ»¹ D£ÀAvÀgÀ ªÀiÁ¹PÀ ¯Á s̈ÀªÀ£ÀÄß É̄PÁÌZÁgÀ ªÀiÁr ¤ªÀÄä F 
É̄PÁÌZÁgÀªÀ£ÀÄß PÉÆÃµÀ×PÀ §¼À¹ gÀa¹. (¥ÁoÀ 19£ÀÄß £ÉÆÃr)       (¥ÁoÀ 8£ÀÄß £ÉÆÃr) 

We know that profits the surplus over the total cost of production and is calculated using 

the following expression Profit = Total Cost. You have to collect the monthly production 
figure of  a manufacture and then his total  revenue and marginal revenue corresponding to 

each monthly figure assuming that average revenue is Rs 25. Thereafter you will have to 

calculate his monthly profit. Show your calculation in a tabular manner.      (See Lesson -8) 
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©) ¤ªÀÄUÉ F PÉ¼ÀUÉ GvÁàzÀPÀ£ÉÆ§â¤AzÀ ¥ÀqÉzÀ PÉÆÃµÀÖPÀªÀ£ÀÄß ¤ÃqÀ̄ ÁVzÉ    (¥ÁoÀ 7£ÀÄß £ÉÆÃr) 

You have been provided with the following table by a producer.  (See Lesson -7) 
 

±ÀæªÀÄzÀ WÀlPÀUÀ¼ÀÄ 

Units of Labours 

MlÄÖ GvÀà£Àß 

TP 

¹ÃªÀiÁAvÀ GvÀà£Àß  

MP 

¸ÀgÁ À̧j GvÀà£Àß 

AP 

0 0   

1 5   

2 12   

3 21   

4 28   

5 30   

6 30   

7 28   
 
F ªÉÄÃ°£À GvÁàzÀPÀ£À PÉÆÃµÀÖPÀªÀ£ÀÄß s̈ÀwðªÀiÁqÀ®Ä ¤ªÀÄä À̧ºÁAiÀÄ CUÀvÀå«zÉ. ±ÀæªÀÄzÀ JµÀÄÖ WÀlPÀUÀ¼À£ÀÄß §¼À¹PÉÆAqÀ°è  
GvÁàzÀ£ÉAiÀÄ ªÀÄlÖªÀ£ÀÄß UÀjµÀ×UÉÆ½ À̧§ºÀÄzÀÄ JA§ÄzÀ£ÀÄß ¤zsÀðj À̧Ä«j.  

The producer needs your help in completing the above table and decide how many units of 
labour be employed to optimise the level of output.  
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UÀÈºÀ «eÁÕ£À 

Home Science 

(216) 

Tutor Marked Assignment 
¨ÉÆÃzsÀPÀgÀÄ UÀÄgÀÄw¹gÀÄªÀ PÁAiÀÄð¤AiÉÆÃd£É 

                                 UÀjµÀ× CAPÀUÀ¼ÀÄ: 20 

                 Max. Marks: 20 

 
¸ÀÆZÀ£É:  (1)  J*Áè ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ GvÀÛj¸ÀÄªÀÅzÀÄ PÀqÁØAiÀÄªÁVgÀÄvÀÛzÉ. ¥Àæw ¥Àæ±ÉßUÉ ¤UÀ¢ü¥Àr¹gÀÄªÀ CAPÀUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæ±ÉßUÀ¼À ¥ÀPÀÌzÀ°è  

¤ÃqÀ*ÁVzÉ. 

Note:  All questions are compulsory. The Marks allotted for each question are given beside  

the questions. 
          (2) GvÀÛgÀ ¥ÀwæPÉAiÀÄ ªÉÆzÀ® ¥ÀÄlzÀ°è ¤ªÀÄä ºÉ¸ÀgÀÄ, £ÉÆÃAzÀtÂ ¸ÀASÉå, CzsÀåAiÀÄ£À PÉÃAzÀæzÀ ºÉ¸ÀgÀÄ ªÀÄvÀÄÛ  

«µÀAiÀÄªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 

  Write your name, enrollment numbers. AI name and subject on the first page of the  

answer sheet. 

 

1. F PÉ¼ÀV£À AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ¥Àæ±ÉßUÉ 40 jAzÀ 60 ¥ÀzÀUÀ¼À°è GvÀÛj¹.      2 

Answer any one of the following question in about 40-60 words. 

 

(J) ಗೃಹ ��ಾನವ	 ಕ�ೆ ಮತು� ��ಾನ ಎರಡೂ ಆ��ೆ, ಗೃಹ ��ಾನವನು� ಅಧ�ಯನ �ಾ�ದ ನಂತರ ವೃ!� 
ಅವ"ಾಶಗಳನು� ಸಮ&'( )ೇ+       (¥ÁoÀ 1, 12£ÀÄß £ÉÆÃr) 

‘Home Science’ is both art and science, justify and tell two career opportunities after studying 

Home Science.                (See Lesson 1, 12) 

(©) ಸಣ- ಮ.ೆಯನು� �/ಾಲ1ಾ� "ಾಣುವಂ2ೆ �ಾಡಲು ಮ.ೆಯ ಅಲಂ"ಾರದ34 ಮ.ೆ ��ಾನದ �ಾನವನು� .ಾವ	 
)ೇ5ೆ ಬಳಸಬಹುದು .ಾಲು7 ಉ�ಾಹರ9ೆಗಳನು� �ವ:(    (¥ÁoÀ 1, 12£ÀÄß £ÉÆÃr) 

How can we use the knowledge of home science in home decoration to make a small house look  

spacious give four example two explain.          (See Lesson 1, 12) 

 
2. F PÉ¼ÀV£À AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ¥Àæ±ÉßUÉ 40 jAzÀ 60 ¥ÀzÀUÀ¼À°è GvÀÛj¹.      2 

 Answer any one of the following questions in about 40-60 words. 

(J) ಸಮ2ೋಲನ ಆ)ಾರದ <ಾ=ಮುಖ�2ೆಯನು� ?ೕ�      (¥ÁoÀ 3,5£ÀÄß £ÉÆÃr) 

Give the importance of balanced diet.      (See Lesson 3, 5) 

 

(©) ಆ)ಾರ .ೈಮ'ಲ�ವನು� "ಾ<ಾ�"ೊಳAಲು .ಾಲು7 �ಾಗ'ಗಳನು� ?ೕ�.   (¥ÁoÀ 3, 5£ÀÄß £ÉÆÃr) 

Give four ways to maintain food hygiene.     (See Lesson 3, 5) 
 

3. F PÉ¼ÀV£À AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ¥Àæ±ÉßUÉ 40 jAzÀ 60 ¥ÀzÀUÀ¼À°è GvÀÛj¹.      2 

 Answer any one of the following questions in about 40-60 words. 

(J) .ೈಸ�'ಕ ಮತು� �ಾನವ ?B'ತ .ಾರುಗ+ಂದ ತCಾ:(ದ ಎರಡು ಉತDನ�ಗಳನು� ಚF'( ಮತು� ಎರಡು  

"ಾರಣಗಳನು� ?ೕ�, ಬHೆIಗಳನು� 2ೊJೆಯುವ Kದಲು ಏ"ೆ �ಂಗ�ಸMೇಕು?  (¥ÁoÀ 9, 10£ÀÄß £ÉÆÃr) 
Discuss two products each made from natural and man – made fibres and give two reasons why 

sorting should be done before washing clothes.         (See Lesson 9, 10) 
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(©) ಬೂದು ಬHೆIಯ ಮತು� ಮು�ದ ಬHೆIಯ ನಡು1ೆ ಎರಡು ವ�2ಾ�ಸಗಳನು� ?ೕ� ಮತು� Hೈ ಮತು� Oೈ �PಾನQಂದ 
ವಣ'ರಂRತ ದುಪHಾIಗಳನು� ತCಾ:ಸಲು �ಾMೆ'3ಂT ಮತು� ಗಂಟು )ಾಕುವ �Pಾನಗಳನು� �ವ:(  

      (¥ÁoÀ 9, 10, 11£ÀÄß £ÉÆÃr) 
Give two differences between gray fabric and finished fabric and explain the method of 

marbeling and knotting to make colourful duppattas by tie and dye method. (See Lesson 9, 10, 11) 

 

4. F PÉ¼ÀV£À AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ¥Àæ±ÉßUÉ 100 jAzÀ 150 ¥ÀzÀUÀ¼À°è GvÀÛj¹.                  4 

 Answer any one of the following question in about 100-150 words. 

 

(J) ಅಜW-ಅRWಯರು, Xೕಷಕರು ಮತು� ಇಬ[ರು ಮಕ7ಳನು� ಒಳ5ೊಂಡ ಆರು ]ಂಬ^ಗಳ ?ಮ_ ಕುಟುಂಬವ	 ಎರಡು 
1ಾರಗಳ "ಾಲ 5ೋ1ಾ ಪ=1ಾಸ"ೆ7 )ೋಗಲು `ೕR(�ೆ. ಅವರ ಪ=1ಾಸವನು� ಯಶ(a5ೊ+ಸಲು ಅವ:5ೆ 
ಸ)ಾಯ �ಾ�:         (¥ÁoÀ 14, 15£ÀÄß £ÉÆÃr) 

Your family of six member comprising of grandparents, parents and two children have planned 

to go on a trip to Goa for two weeks. Help them two make their trip successful by:  

            (See Lesson 14, 15) 

i. ?ವ'ಹ9ಾ ಪ=b=cಯ ಹಂತಗಳನು� 2ೋ:( 
Show the steps of management process.  

 

ii. ಪ=1ಾಸದ ಸಮಯದ34 ?ೕವ	 ಅನುಸ:ಸುವ ಸಮಯ `ೕಜ.ೆಯನು� �ಾ� 
Make a time plan for a day that you would follow during the trip 

 

(©) ?ೕವ	 ಉನ�ತ 1ಾ�ಸಂಗದ ನಗರ"ೆ7 ಬಂQQdೕ: ಮತು� Mಾ�5ೆ ವಸ! eೌಕಯ'ದ34 ಏ"ಾಂ�Cಾ�  
1ಾ(ಸು!�Qdೕ:. "ೆಳ�ನವ	ಗಳನು� ?ಮ_ eೆ�ೕhತ.ೊಂQ5ೆ ಹಂF"ೊ+A:   (¥ÁoÀ 3, 19£ÀÄß £ÉÆÃr) 
You have come to the city for higher studies and live alone in a rented accommodation.  

Share the following with your friend:      (See Lesson 3, 19) 
 

(i) ಜಂj ಕುಟುಂಬದ34 1ಾ(ಸುವ ಅನುಕೂಲಗಳನು� ?ಮ_ eೆ�ೕhತ:5ೆ �ವ:(. 

Explain the advantages of living in a joint family to your friend.  

(ii)  
?ಮ_ ಆ)ಾರ �ಾರಾಟ5ಾರ:5ೆ ?ೕವ	 ?ೕಡುವ eಾ<ಾ�hಕ ]ನುವನು� ?ೕ1ೇ `ೕR( 
Plan a weekly menu for yourself which you will give to your food vendor 

 

5. ಈ "ೆಳ�ನ Cಾವ	�ೇ ಪ=/ೆ�ಗ+5ೆ ಸು�ಾರು 100-150 ಪದಗಳ34 ಉತ�:(                    4 

Answer any one of the following questions in about 100 to 150 words.  
 

(J) ?ಮ_ 2ಾp '�ಾರಾಟದ ಅವqಯ34' )ೆಸರಾಂತ ಕಂಪ?pಂದ 2ೊJೆಯುವ ಯಂತ=ವನು� ಖ:ೕQ(ದರು, ಅದು 
ಒಂದು 1ಾರದ ನಂತರ �ೋಷವನು� ಅrವೃQsಪ�(ತು.     (¥ÁoÀ 22£ÀÄß £ÉÆÃr) 

Your mother bought a washing machine from a reputed company during ‘sale period’ which 

developed a defect after a week.               (See Lesson 22)  
 

(i) 5ಾ=ಹಕರಾ� ?ಮ_ 2ಾp5ೆ ಅವರ ಹಕು7ಗJೇನು ಎಂದು )ೇ+ 

Tell your mother what are her rights as a consumer (any two)  

 

(ii) '�ಾರಾಟದ ಅವqಯ34' ಉತDನ�ವನು� ಖ:ೕQಸುವ ಸಂಭವ?ೕಯ ಅ.ಾನುಕೂಲ2ೆ ಏನು. 
What can be a possible disadvantage of buying a product during ‘sale period’.  
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(©) ಆರೋಗ�ದ ಬ5 uೆ �ಾತ.ಾಡಲು ?ೕವ	 5ಾ=ಮ-ಪಂwಾಯx?ಂದ "ೇಳy!�Qdೕ: ಈ "ೆಳ�ನ ಅಂಶಗಳ ಕು:ತು 
?ಮ_ �ಾತನು� ?ೕ�.        (¥ÁoÀ 7, 8£ÀÄß £ÉÆÃr) 
You have been asked by the Gram-Panchyat to talk about health give your talk on the following 

points.              (See Lesson 7, 8)  

 

(i) ಆರೋಗ�ವನು� 1ಾ�zಾ�?( ಮತು� ಉತ�ಮ �ೈhಕ ಮತು� �ಾನ(ಕ ಆರೋಗ�ದ ಎರಡು 
ಗುಣಲ{ಣಗಳನು� ?ೕ�. 

Define health and give two characteristics each of good physical and mental health.  

 

(ii) eಾಂ"ಾ=Bಕ ರೋಗಗಳನು� ತ|Dಸಲು ?ೕವ	 ಮ.ೆಯ34 Cಾವ .ಾಲು7 ಕ=ಮಗಳನು� 
2ೆ5ೆದು"ೊಳAಬಹುದು. 
What four measures can you take at home to avoid communicable diseases. 

 

6. "ೆಳ5ೆ ?ೕಡ�ಾ�ರುವ Cಾವ	�ೇ `ೕಜ.ೆಯನು� (ದsಪ�(.      6 

Prepare any one project out of the given below:  

 

(J) ?ಮ_ .ೆರೆ)ೊರೆ5ೆ }ೇj ?ೕ� ಮತು� ಈ "ೆಳ�ನ �ವರಗಳನು� ಕಂಡುh�p::  (¥ÁoÀ 8£ÀÄß £ÉÆÃr) 
Visit your neighbourhood and find out the following details:             (See Lesson 8) 

 

(i) 60 ವಷ' ಮತು� ಅದb7ಂತ )ೆF�ನ ವಯ(�ನವರು "ೋ�� -19 5ೆ ಲ("ೆ 2ೆ5ೆದು"ೊಂ��ಾdರೆ? 
eೋಂಕು ರೋಗಗ+5ೆ ಲ("ೆ ಏ"ೆ ಮುಖ�? 
How many of the 60 yr old and above have taken the vaccine for Covid – 19? Why is 

vaccine important for infections diseases? 

 

(ii) "ೋ�� -19 eೋಂb5ೆ ಒಳ5ಾಗದಂ2ೆ ತಮ_ನು� ರ�("ೊಳAಲು ?ಮ_ ಕುಟುಂಬವ	 Cಾವ ಸುರ{2ಾ 

ಕ=ಮಗಳನು� ಅಳವ�("ೊಂ��ೆ. 
What safety measures did your family adopt to protect themselves from getting 

infected with Covid – 19. 

 

(iii) eಾಂ"ಾ=Bಕ ರೋಗಗಳನು� ತOೆಗಟIಲು 2ೆ5ೆದು"ೊಳAMೇ"ಾದ ಸುರ{2ಾ ಕ=ಮಗಳ ಬ5ೆu !+ಸಲು ಕ�2ೆ 
\ )ಾಡು ಬರೆp: 

Write a poem / song to apprise about the safety measures to be taken to prevent 

communicable diseases. 

. 
(©) ?ಮ_ .ೆರೆ)ೊರೆಯ34ರುವ ?ಮ_ ಅRW ಅಥ1ಾ ವೃದsರೊಂQ5ೆ �ಾತ.ಾ� ಮತು� ಈ "ೆಳ�ನ �ಾh!ಯನು� 

ಸಂಗ=h(             (¥ÁoÀ 5, 6, 20£ÀÄß £ÉÆÃr) 
Talk to your grandparents or elderly people in your neighbourhood and gather the following 

information.         (See Lesson 5, 6, 20)  

 

(i) "ಾ�ೋFತ ಆ)ಾರ ಪ�ಾಥ'ಗಳನು� /ೈ!�ೕಕರಣ�ಲ4�ೆ ಅವರು )ೇ5ೆ ಸಂರ�(�ಾdರೆ 
How did they preserve seasonal food items without refrigeration.  

 

(ii) ಅವರ ಸಮಯದ34 ಕ�] ಶಬd �ಾ3ನ� ಏ"ೆ ಇತು�? ಆ ಅ}ಾ�ಸಗಳನು� ಈಗ ಬಳಸಬಹು�ೇ? 
Why was there less noise pollution in their time? Can those practices be used now? 

 

(iii) ಹQಹರೆಯದ ಹುಡು�ಯರು ತಮ_ ಸಮಯದ34 Cಾವ ಸ1ಾಲುಗಳನು� ಎದು:(ದರು. 
What challenges did adolescent girls face in their time 


